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昆山提招物理模拟卷 3答案与解析 

一、单选题 

1. 科学研究发现：声在海水中的速度随海水的深度、温度、含盐量变化而变化。如图所示

是声速随海水深度变化的函数图象，𝐻𝑎、𝐻𝑏分别为海面、海底坐标，当潜艇在海下用声

波传递信息时，效果最好的是(    ) 

 

A. 在海底与海面之间 

B. 在海下各处一样 

C. 在海底 

D. 无法判断 

【答案】C  

【解析】解：声波传播速度的主要因素是温度、盐度和海水深度等，温度越高，声速越大，

盐度的及静压力的增加也会引起声速的增大，其中温度的变化对声速的影响最大。 

观察图象可知，𝐻𝑎、𝐻𝑏分别为海面、海底坐标；在海水中某处声音的传播最小速度𝑣0，海

洋表面和海底之间的中部区域内，随着海底深度的减小和增加而增大，到达海底比到达海面

速度变化的快。 

故选：𝐶。   

2. 交通部门通常用测速仪来检测车速，测速原理是测速仪前后两次发出并接收到的被测车

反射回的超声波信号，再根据两次信号的时间差，测出车速，如图甲。某次测速中，测

速仪发出超声波的情况如图乙所示，𝑥表示超声波与测速仪之间的距离。则下列说法中

错误的是(假设超声波的速度为340 𝑚/𝑠，且声速与车速均保持不变)(    ) 
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A. 汽车遇到第一次信号时距离测速仪102 𝑚 

B. 汽车两次收到信号的时间差为1.3 𝑠 

C. 𝑛的值为34 

D. 汽车的速度约为26.15 𝑚/𝑠 

【答案】C  

【解析】 

A.由图知，汽车收到第一次信号时，经过的时间为𝑡1 =
1

2
× 0.6𝑠 = 0.3𝑠，距测速仪𝑠1 =

𝑣波𝑡1 = 340𝑚/𝑠 × 0.3𝑠 = 102𝑚，故 A 正确，不符合题意； 

B.汽车两次收到信号的时间差𝑡 = 1.6𝑠 − 0.3𝑠 = 1.3𝑠，故 B 正确，不符合题意； 

C.由图知，汽车收到第二次信号时，经过的时间为𝑡2 =
1.8𝑠 − 1.4𝑠

2
= 0.2𝑠，距测速仪𝑠2 =

𝑣波𝑡2 = 340𝑚/𝑠 × 0.2𝑠 = 68𝑚，即𝑛的值为68；故 C 错误，符合题意； 

D.由图知，汽车遇到两次信号的时间间隔内行驶𝑠 =
0.6𝑠−0

2
× 340𝑚/𝑠 −

1.8𝑠−1.4𝑠

2
× 340𝑚/𝑠 =

34𝑚，汽车的速度𝑣 =
𝑠

𝑡
=

34𝑚

1.3𝑠
≈ 26.15𝑚/𝑠，故 D 正确，不符合题意。 

故选 C。   

3. 同学将耳朵贴在一根20𝑚铁管的一端，乙同学在另一端用力敲一下铁管，甲同学能听到(

空气中声速为340𝑚/𝑠，铁中声速为5200𝑚/𝑠)(    ) 

A. 1次敲击声 B. 2 次敲击声 C. 3 次敲击声 D. 4 次敲击声 

【答案】A  

【解析】 
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由于声音在不同介质中的传播速度不同，在固体传播最快，而在气体中传播最慢。当乙同学

在一端用力敲一下铁管。甲同学将耳朵贴在一根长铁管的另一端时，声音会传播两次，即第

一次是通过铁管这一固体传播过来的，另一次是通过铁管周围的空气传播过来的。 

由于铁管长20𝑚，故其通过铁管传播的时间是，据𝑣 =
𝑠

𝑡
可知，𝑡铁 =

𝑠

𝑣
铁

=
20𝑚

5200𝑚/𝑠
≈

0.00385𝑠； 

同理声音通过空气传播的时间是：𝑡气 =
𝑠

𝑣
气

=
20𝑚

340𝑚/𝑠
≈ 0.0588𝑠 

分析上述数据，可知声音通过空气和铁管的传播时间之差小于0.1𝑠，所以此时人耳朵是不能

区分开这两次声音的，故只能听到一次声音。 

故选 A。   

4. 为了监督司机遵守限速规定，交管部门在公路上设置了固定测速仪，如图所示，汽车向

放置在道路中间的测速仪匀速驶来，测速仪向汽车发出两次短促的(超声波)信号。超声

波经汽车反射并返回测速仪，第一次发出信号到测速仪接收到信号用时0.5𝑠，第二次发

出信号到测速仪接收到信号用时0.4𝑠，若测速仪发出两次信号的时间间隔是1.05𝑠，超声

波的速度是340𝑚/𝑠，下列说法正确的是(    ) 

 

A. 汽车第一次碰到信号的位置距测速仪170𝑚 

B. 汽车第二次碰到信号的位置距测速仪136𝑚 

C. 汽车两次碰到信号的时间间隔为1𝑠 

D. 汽车行驶的速度为34𝑚/𝑠 

【答案】C  

【解析】解： 

A、第一次发出信号到测速仪接收到信号用时0.5𝑠，所以第一次信号到达汽车的时间为

0.25𝑠， 

由𝑣 =
𝑠

𝑡
可得：汽车接收到第一次信号时，汽车距测速仪： 

𝑠1 = 𝑣声𝑡1 = 340𝑚/𝑠 × 0.25𝑠 = 85𝑚，故 A 错误； 

B、第二次发出信号到测速仪接收到信号用时0.4𝑠，所以第二次信号到达汽车的时间为

0.2𝑠， 
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汽车接收到第二次信号时，汽车距测速仪： 

𝑠2 = 𝑣声𝑡2 = 340𝑚/𝑠 × 0.2𝑠 = 68𝑚，故 B 错误； 

C、汽车在两次信号的间隔过程中，行驶了：𝑠′ = 𝑠1 − 𝑠2 = 85𝑚 − 68𝑚 = 17𝑚； 

这17𝑚共用了：𝑡′ =△ 𝑡 − 𝑡1 + 𝑡2 = 1.05𝑠 − 0.25𝑠 + 0.2𝑠 = 1𝑠，故 C 正确； 

D、汽车的车速为：𝑣′ =
𝑠′

𝑡′
=

17𝑚

1𝑠
= 17𝑚/𝑠，故 D 错误。 

故选：𝐶。 

二、多选题 

5. 小双把耳朵贴在长铁管的一端，小菱在铁管另一端敲一下，小双听到两次响声。如果铁

管长为𝐿，铁和空气传播声音的速度分别为𝑣1、𝑣2，两次响声间隔的时间为△ 𝑡，下列计

算结果正确的是(    ) 

A. 铁管的长度𝐿 =
𝑣1𝑣2𝛥𝑡

𝑣1−𝑣2
 B. 两次响声间隔的时间𝛥𝑡 =

(𝑣1−𝑣2)𝐿

𝑣1𝑣2
 

C. 声音在铁管中的传播时间为𝑡 =
𝑣1𝛥𝑡

𝑣1−𝑣2
 D. 声音在铁管中的传播时间为𝑡 =

𝑣2𝛥𝑡

𝑣1−𝑣2
 

【答案】ABD  

【解析】B.铁管的长度𝐿，铁和空气传播声音的速度分别为𝑣1、𝑣2，由于𝑣1 > 𝑣2，所以第一

次听到是铁传播的，第二次是空气传播的，所以声在铁中的传播时间为 

𝑡1 =
𝐿

𝑣1
 

声在空气中的传播时间为 

𝑡2 =
𝐿

𝑣2
 

两次响声间隔的时间为 

𝛥𝑡 = 𝑡2 − 𝑡1 =
𝐿

𝑣2
−

𝐿

𝑣1
=

(𝑣1 − 𝑣2)𝐿

𝑣1𝑣2
 

故 B 正确； 

A.将上式变形可得，铁管长度为 

𝐿 =
𝑣1𝑣2𝛥𝑡

𝑣1 − 𝑣2
 

故 A 正确； 

𝐶𝐷.把𝐿 =
𝑣1𝑣2𝛥𝑡

(𝑣1−𝑣2)
代入𝑡1 =

𝐿

𝑣1
得，声音在铁管中的传播时间为 

𝑡1 =
𝐿

𝑣1
=

𝑣1𝑣2𝛥𝑡
𝑣1 − 𝑣2

𝑣1
=

𝑣2𝛥𝑡

𝑣1 − 𝑣2
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故 C 错误，D 正确。 

故选 ABD。 

6. 己知声音在空气中传播的速度为𝑣1，在钢轨中的传播速度为𝑣2，有人用锤子敲了一下钢

轨的一端，另一人在另一端听到两次声音的时间间隔为𝑡，下列说法正确的是(𝑣2 >

𝑣1)(    ) 

A. 钢轨的长为
𝑣1𝑣2

𝑣2−𝑣1
𝑡 

B. 声音沿钢轨从一端传到另一端所用时间为
𝑣1𝑡

𝑣2−𝑣1
 

C. 钢轨的长为
𝑣2−𝑣1

𝑡  

D. 声音沿钢轨从一端传到另一端所用时间为𝑡 

【答案】AB  

【解析】 

𝐴𝐶.设钢轨的长度为𝐿，声音在空气中传播的时间：𝑡1 =
𝐿

𝑣1
； 

在钢轨中传播的时间为：𝑡2 =
𝐿

𝑣2
； 

时间间隔：𝑡 = 𝑡1 − 𝑡2 =
𝐿

𝑣1
−

𝐿

𝑣2
； 

所以钢管的长度：𝐿 =
𝑣1𝑣2

𝑣2−𝑣1
𝑡，故 A 正确，C 错误； 

𝐵𝐷.声音从钢轨从一端传到另一端所用时间为：𝑡2 =
𝐿

𝑣2
=

𝑣1𝑣2
𝑣2−𝑣1

𝑡

𝑣2
=

𝑣1𝑡

𝑣2−𝑣1

，故 B 正确，D 错

误； 

故选 AB。   

7. 如图所示，每晚7点半，北京望京𝑆𝑂𝐻𝑂门前一截不通车的马路上，队长金玉琴吹响口

哨，分散在各处聊天的大爷大妈开始集结，准备跳操．伴随着音乐节奏动作整齐地表演

他们自编的各种动作．下列关于他们跳操的说法中正确的是(    ) 

 

A. 以地面为参照物大爷大妈是静止的 

B. 以领队为参照物大爷大妈是静止的 
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C. 音乐声是通过空气传到大爷大妈耳朵的 

D. 为了不影响周围群众的生活，他们尽量减小音量，这是在传播过程中减弱噪声 

【答案】BC  

【解析】解： 

A、以地面为参照物，大爷大妈的位置在不断发生变化，是运动的，故 A 错误； 

B、他们的动作整齐，因此，以领队为参照物大爷大妈的位置不变，是静止的，故 B 正确； 

C、音乐声是通过空气传到大爷大妈耳朵的，故 C 正确； 

D、为了不影响周围群众的生活，他们尽量减小音量，这是在声源处减弱噪声，故 D 错误． 

故选 BC． 

三、填空题 

8. 小漫自己制作了一个哨子，在筷子上缠一些棉花，做成一个活塞。用水蘸湿棉花后插入

两端开口的塑料管，吹管的上端，可以发出悦耳的哨声，如图甲所示。 

(1)这哨声是由管内的______振动而产生的。上下推拉活塞，可以改变声音的______(选

填“音调”、“响度”或“音色”)。 

(2)如图乙所示，、𝐴、𝐵、𝐶图活塞在管中不同位置时，用嘴吹管的上端能分别吹出

“𝑑𝑜𝑢(1)”、“𝑟𝑢𝑎𝑖(2)”、“𝑚𝑖(3)”三个音阶，则𝑑𝑜𝑢(1)这个音阶与______图位置对应。 

 

【答案】空气  音调  𝐵  

【解析】解：(1)吹哨子时，管内空气柱因发生振动会产生声音，当推拉活塞时，空气柱的

长度发生改变，因此空气柱的振动快慢会发生改变，所以会发出不同音调的声音； 

(2)当用嘴向容器内吹气时，容器内的空气柱振动发声，空气柱越短，振动的频率越来越

高，因此“𝑑𝑜𝑢(1)”、“𝑟𝑢𝑎𝑖(2)”、“𝑚𝑖(3)”三个音阶对应的容器分别是：𝐵、𝐶、𝐴。 

故答案为：(1)空气；音调；(2)𝐵。 

9. 从物理学角度分析，成语“掩耳盗铃”中盗贼所犯的错误是：既没有阻止声音的______，

又没有阻止声音的______。已知人耳区分两次声音的时间间隔为0.1𝑠以上，现有一根长

为17𝑚的铁管，如果你将耳朵贴在铁管的一端，让另外一个人敲击一下铁管的另一端，
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则敲击声由空气传入你的耳朵需要______𝑠，你会听到______次敲打的声音。(已知声音

在空气中的传播速度为340𝑚/𝑠，在铁中传播速度为5200𝑚/𝑠) 

【答案】产生  传播  0.05  1  

【解析】解：(1)“掩耳盗铃”从物理学角度分析盗贼所犯的错误是：既没有阻止声音的产

生，又没有阻止声音的传播，只是阻止声音进入自己的耳朵。 

(2)因为管长𝑠 = 17𝑚，空气中的声速是340𝑚/𝑠， 

则由𝑣 =
𝑠

𝑡
得：声音在空气中的传播时间：𝑡1 =

𝑠

𝑣
空气

=
17𝑚

340𝑚/𝑠
= 0.05𝑠； 

(2)由于音在不同介质中的传播速度不同，一般来说，在固体中传播最快，在气体中最慢，

所以声音在铁管中的传播时间一定小于0.05𝑠，则两次声音的间隔一定小于0.1𝑠.此时人耳无

法分辨两次声音，故只能听到一次敲打声。 

故答案为：产生；传播；0.05；1。 

10. 一根长为𝐿的直钢管，当在其中一端敲击一下时，其同学在另外一端听到了两次响声，

并用秒表测量出时间间隔为𝑡；第一次的响声是通过______(选填“空气”或“钢管”)传递过

来的，已知声音在空气中传播速度为𝑣0，则声音在钢管中传播的速度表达式𝑣1 =______(

用题目中的字符表达)。 

【答案】钢管 
𝐿𝑣0

𝐿−𝑡𝑣0
  

【解析】解：声音在钢管中传播的速度大于在空气中传播的速度，所以先听到的那次响声是

通过钢管传来的； 

由𝑣 =
𝑠

𝑡
可得，声音在空气中传播的时间为：𝑡0 =

𝐿

𝑣0
，声音在钢管中传播的时间为：𝑡1 =

𝐿

𝑣1
，

由于声音在空气中的速度较慢，所以声音在空气中传播的时间较长，则听到两次响声的时间

间隔𝑡 = 𝑡0一𝑡1，𝑡 =
𝐿

𝑣0
−

𝐿

𝑣1
，解之可得声音在钢管中传播的速度：𝑣1 =

𝐿𝑣0

𝐿−𝑡𝑣0
。 

故答案为：钢管；
𝐿𝑣0

𝐿−𝑡𝑣0
。 

四、实验探究题  

11. 某兴趣小组的甲、乙、丙三位同学合作估测常温下声音在空气中的传播速度。 

(1)他们选择了鼓(含鼓槌)做实验，除这器材外，至少还需要的实验器材是______和

______。 

(2)如图1所示，甲负责敲鼓、乙负责计时、丙负责听声。实验步骤如下，请你将实验操

作的步骤𝐵补充完整。 
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A、量出甲、乙两人之间的直线距离𝑠，并记录； 

B、甲同学用力敲一下鼓，乙同学在______时立即开始记时； 

C、负责听声的丙同学听到鼓声时就立即喊“停”，听到丙同学“停”的指令，乙同学立即

按停秒表； 

D、将测得的时间𝑡记录下来； 

E、计算出声音的速度𝑣声，则𝑣声 =______。 

(3)实验过后，三位同学反思自己的实验过程，认识到用这样的方法所测量的声音传播时

间可能不是很准确度，原因是：______。 

(4)挫折使人进步，甲、乙两同学通过网上交流，认识到手机软件在实验中可以发挥神奇

的功效，于是他们下载了一款名为𝑃ℎ𝑦𝑝ℎ𝑜𝑥的物理实验手机软件继续进行实验。该软件

能够自动记录下所接收到的两次响声之间的时间间隔，当手机接收到第一次响声时能自

动开始计时，当再次接收到响声时能自动停止计时，而且它对声音的响应非常灵敏，计

时可精确到0.001𝑠。下面是他们俩第二次实验的过程(如图2)： 

A、找一空旷的广场，分别站于间距为𝑠的𝐴、𝐵两处，打开手机软件做好计时准备。 

B、甲先在自己的手机边击掌一次，乙听到甲的击掌声后，也在自己手机边击掌一次。 

C、查看甲、乙两手机记录下的时间值，分别为𝑡甲、𝑡乙。问： 

①本实验中两手机所记录的时间大小关系是𝑡甲______𝑡乙(>/=/<)。 

②测得空气中声音的传播速度𝑣声 =______。(用𝑡甲、𝑡乙、𝑠表示) 

【答案】(1)刻度尺；停表；(2)看到甲敲击鼓面；
𝑠

𝑡
；(3)停表操作反应的误差；(4)① >；②

2𝑠

𝑡
甲

−𝑡
乙
。  

【解析】 

 (1)计算速度需要测量路程和时间，路程的测量需要刻度尺，时间的测量需要停表； 

故答案为：刻度尺；停表； 
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(2)光速比声速快，声音的传递也需要时间，所以看到甲敲击鼓面开始计时更准确；速度是

路程与时间的比值：
𝑠

𝑡
； 

故答案为：看到甲敲击鼓面；
𝑠

𝑡
； 

(3)误差是不可避免的，造成误差的原因：计时操作反应过慢，使得测量时间过长； 

故答案为：停表操作反应的误差； 

(4)①由记录的过程可知，𝑡甲比𝑡乙多记录声音传播的时间； 

故答案为：>； 

②声音从𝐴传递到𝐵所需时间为： 

𝑡 =
𝑡甲 − 𝑡乙

2
 

测得空气中声音的传播速度为： 

 𝑣声 =
𝑠

𝑡
=

2𝑠

𝑡甲 − 𝑡乙
 

故答案为：
2𝑠

𝑡
甲

−𝑡
乙
 

故答案为：(1)刻度尺；停表；(2)看到甲敲击鼓面；
𝑠

𝑡
；(3)停表操作反应的误差；(4)① >；

②
2𝑠

𝑡
甲

−𝑡
乙
。   

12. 学习吉他演奏的过程中，小华发现琴弦发出声音的音调高低是受各种因素影响的，他决

定对此进行研究。经过和同学们讨论，提出了以下猜想： 

猜想一：琴弦发出声音的音调高低，可能与琴弦的横截面积有关。 

猜想二：琴弦发出声音的音调高低，可能与琴弦的长短有关。 

猜想三：琴弦发出声音的音调高低，可能与琴弦的材料有关。 

为了验证上述猜想是否正确，他们找到了下表所列9种规格的琴弦，因为音调高低取决

于声源振动的频率，于是借来一个能够测量振动频率的仪器进行实验。 
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编号 材料 长度(𝑐𝑚) 横截面积(𝑚𝑚2) 

𝐴 铜 60 0.76 

𝐵 铜 60 0.89 

𝐶 铜 60 1.02 

𝐷 铜 80 0.76 

𝐸 铜 80 ______  

𝐹 铜 100 0.76 

𝐺 钢 80 1.02 

𝐻 尼龙 80 1.02 

𝐼 尼龙 100 1.02 

(1)为了验证猜想一，应选用编号为______、______、______的三根琴弦进行实验。 

(2)为了验证猜想二，应选用编号为______、______、______的三根琴弦进行实验。 

(3)表中有的材料规格还没填全，为了验证“猜想三”要选择三根琴弦，必须知道该项内容。

请在表中填上所缺数据：______𝑚𝑚2。 

(4)随着实验的进行，小华又觉得琴弦音调的高低，可能还与琴弦的松紧程度有关，为了验

证这一猜想，必须进行的操作是：______。 

【答案】1.02  𝐴  𝐵  𝐶  𝐴  𝐷  𝐹  1.02  取任意编号的一种琴弦，调整其松紧程度，用相同

的力拨动琴弦，比较音调的高低  

【解析】解：(1)为验证猜想一，可选择长度和材料都相同，而横截面积不同的琴弦𝐴、𝐵、

𝐶进行研究。 

(2)为验证猜想二，应选择横截面积和材料都相同，而长度不同的琴弦𝐴、𝐷、𝐹进行研究。 

(3)为了验证猜想三，应选择横截面积和长度都相同，而材料不同的琴弦𝐷、𝐺、𝐻进行研

究，故横截面积都是1.02𝑚𝑚2。 

(4)探究琴弦音调的高低与琴弦的松紧程度的关系时，需要使用同一种琴弦，且控制拨弦的

力相同、弦的松紧程度不同，来研究音调高低和琴弦的松紧程度的关系。 

故答案为：(1)𝐴、𝐵、𝐶；(2)𝐴、𝐷、𝐹；(3)1.02；(4)取任意编号的一种琴弦，调整其松紧

程度，用相同的力拨动琴弦，比较音调的高低。 

五、计算题 
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13. 某“和谐号”列车运行时，起点站为长沙，终点站为广州．列车运行速度为180𝑘𝑚/ℎ，途

经相距为45𝑘𝑚的𝐴、𝐵两站，在即将到达终点站广州时，该车发出一鸣号声，持续时间

为8𝑠，(空气中的声速为340𝑚/𝑠)求： 

(1)列车经过𝐴、𝐵两站所用时间为多少小时？ 

(2)在8秒内，列车行驶的距离为多少米？ 

(3)终点站台上的人听到鸣号声的持续的时间为多少𝑠？(设该车在这段时间内速度不变，结

果保留1位小数) 

【答案】 

解：(1)列车经过𝐴、𝐵两站所用时间𝑡 =
𝑠

𝑣
=

45km

180km/h
= 0.25h 

(2)列车运行速度𝑣 = 180𝑘𝑚/ℎ = 50𝑚/𝑠， 

在8秒内，列车行驶的距离𝑠′ = 𝑣𝑡′ = 50𝑚/𝑠 × 8𝑠 = 400𝑚 

(3)设鸣号时列车与站台上人的距离为𝑠″，鸣号期间车走的路程为𝑠ˈ，则鸣号结束时车到人的

距离 

𝑠2 = 𝑠″ − 𝑠ˈ = 𝑠″ − 𝑣𝑡′ 

从鸣号开始到人听到声音结束用的总时间𝑡总 = 𝑡′ +
𝑠′′−𝑣𝑡′

𝑣
声

 

开始声音传播的时间𝑡0 =
𝑠′′

𝑣
声
 

站台上的人听到鸣号声持续的时间𝑡2 = 𝑡⬚⬚′
+

𝑠⬚⬚′
⬚⬚′

−𝑣𝑡⬚⬚′

𝑣
声

−
𝑠⬚⬚′

⬚⬚′

𝑣
声

=
𝑣
声

−𝑣

𝑣
声

𝑡⬚⬚′
=

340𝑚/𝑠−50𝑚/𝑠

340𝑚/𝑠
× 8𝑠 = 6.8𝑠 

答：(1)列车经过𝐴、𝐵两站所用时间为0.25ℎ； 

(2)在8秒内，列车行驶的距离为400𝑚； 

(3)终点站台上的人听到鸣号声的持续的时间为6.8𝑠。 

六、综合题 

14. 阅读短文，回答问题： 

双耳效应 

人们利用两只耳朵听声音时，利用“双耳效应”可以分辨出声音是由哪个方向传来的，从

而大致确定声源的位置。如图1所示，在人们的右前方有一个声源，由于右耳离声源较

近，声音就首先传到右耳，然后才传到左耳，产生了“时间差”。声源距两耳的距离差越

大，时间差就越大。两耳之间的距离虽然很近，但由于头颅对声音的阻隔作用，声音到
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达两耳的音量就可能不同，产生了“声级差”。当声源在两耳连线上时，声级差最大可达

到25分贝左右。不同波形的声波绕过人头部的能力是不同的，频率越高的声波，衰减就

越大。于是人的双耳听到的音色就会出现差异，也就是“音色差”。 

回答下列问题： 

 

(1)双耳效应主要是利用同一声音传到两只耳朵的时间不同、______ 不同和______ 不同

(选填“音调”、“响度”、“音色”)。 

(2)若左耳听到声音的声级比右耳听到声音的声级大，则声源可能在人的______ 。 

A.正前方 

B.左后方 

C.右前方 

D.右后方 

(3)下面不是由于双耳效应达到的效果的是______ 。 

A.雷电来临时电光一闪即逝，但雷声却隆隆不断 

B.将双眼蒙上也能大致确定发声体的方位 

C.有时将头旋转一定角度后可以更准确判断声源位置 

D.舞台上的立体声使人有身临其境的感觉 

(4)如图2是立体声录音现场情景示意图，两个拾音器模拟人的双耳并排放置，这样两个

拾音器拾得的信号既有______ 又有______ ，等于模拟了人的双耳效应。图3是立体声

播放时的情景示意图，双声道播放使听者产生了立体感(空间感)。 

【答案】 

响度  音色  𝐵  𝐴  时间差  声级差  

【解析】解：(1)根据文中“时间差”、“声级差”和“音色差”，可知同一声音传到两只耳朵的时

间不同、响度不同和音色不同； 

(2)左耳听到声音的声级比右耳听到声音的声级大，则声源距离左耳较近，即声源可能在人
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的左后方，故 B 正确； 

(3)𝐴、雷电来临时电光一闪即逝，但雷声却隆隆不断，雷声在传播的过程中，经地面、山丘

等障碍物多次反射，传来隆隆不断的雷声，不是双耳效应的原因，故 A 符合题意； 

𝐵𝐶𝐷、将双眼蒙上也能大致确定发声体的方位、有时将头旋转一定角度后可以更准确判断声

源位置、舞台上的立体声使人有身临其境的感觉，都是利用双耳效应，故 BCD 不符合题

意； 

故选：𝐴； 

(4)由材料知，双耳效应产生的主要原因是声音传播到人耳时产生了“时间差”与“声级差”，

两个拾音器模拟人的双耳并排放置，这样两个拾音器拾得的信号既有“时间差”，又有“声级

差”，双声道播放使听者产生了立体感。 

故答案为：(1)响度；音色；(2)𝐵；(3)𝐴；(4)时间差；声级差。 

(1)双耳效应需要两只耳朵同时参与，两只耳朵听到的声音会有“时间差”、“声级差”和“音色

差”； 

(2)根据左耳和右耳声级差，可知声源大概位置； 

(3)分析各个选项的成因，找出符合双耳效应的即可； 

(4)根据材料所给的双耳效应产生的原因解答。 

这道题主要考查学生对获取文中信息的能力，属于较难题。 

15. 阅读短文，回答问题： 

以声消声 

       科学研究发现，音叉的叉股向外侧振动时，会压缩外侧邻近的空气，使这部分空气变

密；当叉股向内侧振动时，这部分空气又变疏… …随着音叉的不断振动，空气中的声波由近

处向远处传播。当两列频率相近的声波相遇时，如果其中一列声波的“密部”与另一列声波的

“疏部”恰好相遇，它们就会相互抵消，在这些位置几乎听不到声音。 

       根据这个原理，科学家开发出一种消声器，它对特定频率的声音具有较好的消声效果。

图乙是这种消声器的结构原理图，一列声波，沿水平管道自左向右传播。当入射声波到达𝐴

处时，分成两束声波，它们分别向上、向下沿着图中箭头所示的方向传播，通过不同的路径

在𝐵处再次相遇，恰好发生消声现象。 

       消声器能有效控制发动机的周期性排气噪声，经消声处理后，其排气噪声可以降低70％

以上。 

(1)图甲中，音叉叉股左右振动产生声音时，音叉两侧的空气______(左右/上下)振动。 
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(2)图甲中，音叉叉股振动时，在音叉的左边、右边都会传播声波，则声波______ 

A.向左和向右传播时，两边空气都是疏密相间的 

B.向左和向右传播时，两边空气都是均匀的 

C.向左传播时使空气变密，向右传播时使空气变疏 

D.向左传播时使空气变疏，向右传播时使空气变密 

(3)图丙中用疏密相间的竖线表示两列频率相同的声波，𝑃、𝑄表示密部，𝑀、𝑁表示疏部，

则两列声波相遇时，消声效果最明显的情况是______ 

A.𝑃与𝑄 相遇 

B.𝑃与𝑁 相遇 

C.𝑀与𝑁 相遇 

D.𝑃与𝑀 相遇 

(4)图乙中，𝐴处声音的响度______𝐵处声音的响度(大于/等于/小于) 

(5)消声器的使用效果与噪声的频率和响度有关，图丁是某型号消声器在控制不同发动机的

周期性排气噪声时的性能图像，以下情况中，消声达标的是______ 

A.响度为20𝑑𝐵，频率为100𝐻𝑧 

B.响度为40𝑑𝐵，频率为200𝐻𝑧 

C.响度为70𝑑𝐵，频率为250𝐻𝑧 

D.响度为90𝑑𝐵，频率为350𝐻𝑧 
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【答案】左右     𝐴     𝐵     大于     𝐶  

【解析】(1)科学研究发现音叉的叉股向外侧振动时，会压缩外侧邻近的空气，使这部分空

气变密；当叉股向内侧振动时，这部分空气又变疏，因此图甲中，音叉叉股左右振动产生声

音时，音叉两侧的空气左右振动； 

(2)由材料内容可知，图甲中，音叉叉股振动时，在音叉的左边、右边都会传播声波，则声

波向左和向右传播时，两边空气都是疏密相间的。故选 A； 

(3)图丙中用疏密相间的竖线表示两列频率相同的声波，𝑃、𝑄表示密部，𝑀、𝑁表示疏部，

据“一列声波的“密部”与另一列声波的“疏部”恰好相遇，它们就会相互抵消”可知，消声效果

最明显的情况是𝑃与𝑁相遇，故选 B； 

(4)图乙中，𝐵处声音已经相互抵消，故 A 处声音的响度大于𝐵处声音的响度； 

(5)据图分析，消声达标的是𝐶，响度为70𝑑𝐵，频率为250𝐻。 
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